
fiNyh d{kkvksa esa vkius dqN vklku fo|qr ifjiFk cukus lh[ks gSaA D;k vki ,d rkj] ,d cYc o ,d
cSVjh }kjk iw.kZ ifjiFk cuk ldrs gSa\ vki bu lHkh dks fdrus izdkj ls tksM+dj fn[kk ldrs gSa\ è;ku jgs fd
vkidks rkj dk dsoy ,d gh la;qDr VqdM+k mi;ksx esa ysuk gSA

bl vè;k; esa ge fo|qr dh dbZ voèkkj.kkvksa ds ckjs esa tkusaxsA vki tkurs gSa fd fo|qr nks Lo:iksa
esa ikbZ tkrh gS] fLFkj fo|qr vkSj èkkjk fo|qrA fLFkj fo|qr] fo|qr dk og Lo#i gS ftlesa fo|qr vkos'k vius
LFkku ij fLFkj jgrs gSaA ijUrq èkkjk fo|qr esa fo|qr vkos'k xfr'khy gksrs gSa ftlds dkj.k fo|qr èkkjk mRiUu
gksrh gSA fLFkj fo|qr ds ckjs esa ge iwoZ d{kkvksa esa i<+ pqds gSaaA bl ikB esa ge èkkjk fo|qr
ds ckjs esa gh i<sa+xsA

6-1 fo|qr èkkjk (Electric Current)

    vkb, ge ,d fØ;kdyki dh lgk;rk ls fo|qr èkkjk dh voèkkj.kk dks le>us
dk ç;kl djsaA

fØ;kdyki&1

vko';d lkexzh % la;ksth rkjsa] yksgs dh dhy] ydM+h dh NM+ ;k isfUly] ,d fo|qr cYc vkSj ,d lsyA

fLFkfr&1 % fp=&1 ¼v½ ds vuqlkj ,d fo|qr ifjiFk cuk,aA blesa la;ksth rkjksa dh enn ls ,d lsy dks ,d
dhy o ,d cYc ds lkFk tksM+dj ifjiFk iw.kZ djsaaaA ifjiFk iwjk gksus ij cYc dk voyksdu djsaA
D;k cYc ty mBrk gS\

fLFkfr&2 %vc dhy ds LFkku ij ifjiFk esa ,d isfUly tksMsa+ tSlk fd fp=&1¼c½ esa fn[kk;k x;k gSA D;k
ifjiFk iw.kZ gksus ij cYc ty mBrk gS\ ;fn ugha rks D;ksa\

fLFkfr&3 %ifjiFk esa nks la;ksth rkjksa ds chp fp=&1¼l½ esa fn[kk, vuqlkj] txg NksM+ nsaA vFkkZr ifjiFk VwVk
gqvk NksM+ nsaA D;k ,slh fLFkfr esa cYc tysxk\

fp=&1 ¼v½ fp=&1 ¼c½ fp=&1 ¼l½

blh çdkj vki flDdk] dkap dh NM] dkxt+] jcj vkfn dk mi;ksx dj ;g ç;ksx nksgjk ldrs gSaA

v/;k;&6

fo|qr èkkjk ,oa ifjiFk
(ELECTRIC CURRENT AND CIRCUIT)
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geus ns[kk fd tc ifjiFk la;ksth rkjksa ls tqM+ dj iw.kZ gks] vFkok mlesa pkyd rkjksa ds lkFk gh dksbZ
vU; pkyd oLrq Hkh mifLFkr gks rc Hkh cYc tyus yxrk gSA vFkkZr~ ,slh fLFkfr esa ifjiFk esa fo|qr vkos'kksa
dk çokg fcuk fdlh :dkoV ds gksrk gSA ijUrq fdlh fo|qrjksèkh inkFkZ dh mifLFkfr esa] vFkok VwVs gq, ifjiFk
dh fLFkfr esa vkos'kksa dk çokg #d tkrk gS] vkSj cYc ugha ty ikrkA Åij fn, x, ç;ksx esa vkids }kjk yh
xbZ oLrqvksa dks pkyd o fo|qrjksèkh dh Js.kh esa ckaVsaA

ge dg ldrs gSa dh pkyd os inkFkZ gksrs gSa ftuesa ls fo|qr èkkjk dk çokg gks ikrk gS] tcfd
fo|qrjksèkh vFkkZr~ dqpkyd os inkFkZ gSa tks fo|qr èkkjk dk çokg ugha gksus nsrs gSaA è;ku jgs fd njvly çokg
fo|qrèkkjk dk ugha cfYd fo|qr vkos'kksa dk gksrk gS] ftl dkj.k fo|qr dh èkkjk mRiUu gksrh gSA ijUrq ljyrk
ds fy, ge fo|qr èkkjk dk çokg Hkh dgrs gSaA ;g mlh çdkj gS ftl çdkj ty ds cgko ds dkj.k tyèkkjk
mRiUu gksrh gSA ;gk¡ ij] ty dh ek=k] vkos'kksa dh ek=k ds vuq:i gSA bl ikB esa ge fo|qr dh dqN
voèkkj.kkvksa dks le>us ds fy, blh le:ih ifjfLFkfr dk mi;ksx djsaxsA è;ku jgs fd ftl izdkj ikuh ;k
fdlh inkFkZ ds d.k gksrs gSa] ml rjg fctyh ds d.k ugha gksrs] D;ksafd fctyh@fo|qr dksbZ inkFkZ ugha gSA
blhfy, ftl izdkj ikuh ds dVs gq, ikbi ls ikuh izokg ckfèkr gksrk gS] dVs gq, rkj esa ls fo|qr dk cgko
ugha fn[krk cfYd cgko #d tkrk gSA

fo|qr èkkjk og dqy vkos'k (charge) gS tks pkyd ds
fdlh vuqizLFk dkV ds {ks=Qy (cross section area) esa ls bdkbZ
le; esa xqt+jrk gSA vkos'k dk ek=d dqykWEc gSA ;fn 'Q' dqykWEc
vkos'k fdlh pkyd ls t lsdaM esa çokfgr gksrk gS rks ml pkyd
esa çokfgr gksus okyh fo|qr èkkjk dk eku gksxk]

fo|qr èkkjk] I = Q / t  .............. leh- ¼1½
fo|qr èkkjk dk SI ek=d ,Eih;j gksrk gS ftls ‘A’ }kjk çnf'kZr djrs gSaA ;g ,d vfn'k jkf'k gSA
leh- ¼1½ ds vuqlkj] ge dg ldrs gSa fd tc ,d pkyd ds vuqçLFk dkV esa ls 1 lsdaM esa 1 dqykWEc

vkos'k çokfgr gksrk gS] rc ml pkyd esa ls çokfgr fo|qr èkkjk dh ek=k 1 ,Eih;j dgykrh gSA
1 ,Eih;j ¾ 1 dqykWEc @1 lsdaM
dHkh dHkh ,d NksVh bdkbZ feyh&,Eih;j (mA) vFkok ekbØks ,Eih;j (A) dk Hkh mi;ksx fd;k tkrk gSA
1 mA = 1/1000 A   = 10–3 A

1 A = 1/1000000 A   = 10–6 A

fdlh fo|qr ifjiFk esa fo|qr èkkjk dk ekiu vehVj dh enn
ls fd;k tkrk gSA ;g ,d ,slk midj.k gS tks fo|qr dh ek=k dks
n'kkZrk gSA vehVj ds èkukRed fljs dks lsy ds èkukRed fljs ls] o
_.kkRed fljs dks lsy ds _.kkRed fljs ls tksM+k tkrk gSA bl
fLFkfr esa èkkjk dk çokg vehVj ds èkukRed fljs ls _.kkRed fljs dh
vksj gksrk gSA vehVj dh çfrjksèkdrk cgqr de gksrh gS blfy,
vehVj dks ifjiFk esa ges'kk Js.kh Øe esa gh la;ksftr fd;k tkrk gS
rkfd mlesa ls vfèkdre èkkjk izokfgr gksA

iz'u %

1- fdlh fo|qr ifjiFk esa 0-4 A dh fo|qr èkkjk 10 feuV rd izokfgr gksrh gSA fo|qr ifjiFk ls izokfgr
fo|qr vkos'k dk ifjek.k Kkr dhft,A

2- fo|qr èkkjk ds ek=d dh ifjHkk"kk fyf[k,A
3- D;k gksxk fo|qr ifjiFk esa ;fn vehVj dks lekarj Øe esa tksM+k tk,xk\

Ýkalhlh oSKkfud lj vkanzs&esjh
,Eih;j ¼1775&1836½ dks ^Qknj
vkWQ bysDVªksMkbukWfeDl* ds uke
ls tkuk tkrk gSA bUgha ds uke
ij ,Eih;j ek=d dk uke iM+kA

vehVj

cSVjh izfrjksèkd

fp=&2 % vehVj (Ammeter) dk fo|qr
ifjiFk esa Js.kh Øe esa la;kstuA

R
.B

.
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6-2 fo|qr ifjiFk ds ?kVd

fdlh fo|qr ifjiFk esa la;ksth rkjsa] fo|qr cYc] fLop] vehVj] oksYVehVj bR;kfn fo|qr ?kVd gks ldrs
gSaA ge fdlh fo|qr ifjiFk dks ljyrk ds fy, fo|qr vkjs[k }kjk n'kkZ ldrs gSaA ftlesa lHkh ?kVdksa dks fuEu
fpUgksa }kjk çnf'kZr fd;k tkrk gS ¼lkj.kh&1½A bu lHkh ?kVdksa dks bdB~Bk djds buds vykok vU; ?kVdksa
dks Hkh lkj.khc) djus dk iz;kl dhft,A

lkj.kh&1 % fo|qr ifjiFk ds vkjs[k esa iz;qDr fpUg

fo|qr ?kVd fp= fpUg fo|qr ?kVd fp= fpUg

lsy cSVjh

la;ksth rkj çfrjksèk

lafèk rkj ifjorhZ çfrjksèk

fo|qr cYc vehVj

fLop pkyq oksYVehVj

fLop can ¶;wt

iz'u %

1- D;k vki dsoy fo|qr ifjiFk esa yxs rkj dks ns[kdj crk ldrs gSa fd ml rkj ls fo|qr èkkjk izokfgr
gks jgh gS ;k ugha\ ;fn ugha rks vki fdl rjg fo|qr èkkjk ds izokg dks Kkr dj ldrs gSa\

2- tc fdlh O;fDr dks fo|qr ds lEidZ esa vkus ij fctyh ds >Vds yxrs gSa rks mls gVkus ds fy,
ge ydM+h vFkok jcj dh fdlh oLrq dks mi;ksx esa D;ksa ysrs gSa\
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6-3 fo|qr foHko ,oa foHkokUrj (Electric potential and potential difference)

vkius vius nSfud thou esa vuqHko fd;k gS fd ikuh dk cgko lnSo gh mPp ry okys crZu ls fupys
ry okys crZu dh vksj rc rd gksrk gS tc rd dh nksuksa crZuksa esa ikuh dk ry leku u gks tk,A lkekU;r%
ikuh dk ;g izokg nkckarj ds dkj.k gh gksrk gSA vkSj ;g izokg rc rd tkjh jgrk gS tc rd nksuksa crZuksa
esa ikuh dk nkc leku u gks tk,A mijksDr ?kVuk esa mPp nkc ls fuEu nkc dh vksj ikuh izokg Lor% gh
gksrk gSA

blh izdkj fo|qr ifjiFk esa fo|qr vkos'kksa ds izokg ds fy, foHkokarj (potential difference) gksuk
vko';d gSA ifjiFk esa foHkokarj ds dkj.k gh vkos'kksa dk izokg vfèkd foHko okys fljs ls de foHko okys fljs
dh vksj gksrk gSA vkos'kksa ds bl izokg dks fo|qr èkkjk dgrs gSaA fo|qr foHkokarj dks fujarj cuk, j[kus ds fy,]
gesa ,d oksYVst lzksr dk mi;ksx djuk iM+rk gSA cSVjh o lsy ,d izdkj ds oksYVst lzksr gh gSaA

fo|qr {ks= (Electric Field)

vkos'k dk og {ks= tgk¡ dksbZ vU; vkos'k j[kus ij og vkd"kZ.k vFkok izfrd"kZ.k cy dk vuqHko
djrk gS] fo|qr {ks= dgykrk gSA ;fn dksbZ èku vkos'k q fdlh fcUnq ij j[kk gqvk gSA rks blds pkjksa
vksj ,d fo|qr {ks= mRiUu gks tkrk gSA bl vkos'k ds fudV fcanqvksa ij fo|qr {ks= vfèkd rFkk nwjh c<+us
ij ;g de gksrk tkrk gSA

fdlh fo|qr {ks= esa fdlh fcUnq ij ,dkad èkukos'k dks j[kus ij og ftrus cy dk vuqHko djrk
gS] og ml fcUnq ij fo|qr {ks= dh rhozrk dgykrh gSA bls E ls n'kkZrs gSaA bldk ek=d U;wVu@dwyke

gSA ;fn q èkukos'k j[kus ij cy F gS rks ,dkad èkukos'k ij cy ¾ 
F

q  gksxk

fo|qr {ks= dh rhozrk 
F

E
q



fo|qr {ks= esa fdlh fcUnq P ij fo|qr foHko ml dk;Z ds cjkcj gksxk tks bdkbZ èku vkos'k dks vuar
ls fo|qr {ks= ds ml fcUnq ij ykus esa djuk iM+sxkA

;fn q vkos'k dks vuar ls fo|qr {ks= ds fdlh fcanq rd ykus esa W dk;Z
djuk iM+rk gSA rks bdkbZ vkos'k dks vuar ls fo|qr {ks= ds ml fcUnq rd ykus
esa fd;k x;k dk;Z

( )
W

V
q

foHko   ¾  ------------- leh- ¼2½

S.I. i)fr esa foHko dk ek=d twy@dwykWe ¾ oksYV gksxkA

blh izdkj nks fcUnqvksa ds chp dk fo|qr foHkokUrj] dk;Z dh og ek=k
gS] tks fdlh èkukRed vkos'k dks ,d fcUnq ls nwljs fcUnq ij ys tkus ds fy, fd;k tkrk gSA

fdlh fo|qr ifjiFk esa nks fcUnqvksa ds chp ds foHkokUrj dk ekiu ,d midj.k ̂ oksYVehVj* }kjk fd;k
tkrk gSA oksYVehVj ds èkukRed fljs dks vehVj dh gh rjg lsy ds èkukRed fljs ls o _.kkRed fljs dks
lsy ds _.kkRed fljs ls lekukarj Øe esa tksM+k tkrk gSA

brkyoh HkkSfrdh ^vyslkUnzks
oksYVk* ds uke ij gh fo|qr
foHko ds ek=d dk uke iM+kA
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fo|qr foHkokarj dk SI ek=d Hkh oksYV gksrk gSA bls 'V' }kjk n'kkZ;k
tkrk gSA

ge tkurs gSa fd cSVjh vFkok lsy ds èkukRed fljs dk foHko _.kkRed
fljs ds foHko dh rqyuk esa vfèkd gksrk gSA vFkkZr] tc ge fdlh fo|qr ifjiFk
esa èkukRed fljs ls _.kkRed fljs dh vksj tkrs gSa rks foHko dk eku de gksus
yxrk gS ftls foHko iru (voltage drop) dgrs gSaA

iz'u %&10V foHkokUrj ds nks fcUnqvksa ds chp 2 dwykEc vkos'k dks ys tkus esa
fdruk dk;Z fd;k tk,xkA

6-3-1 vkse dk fu;e (Ohm's Law)

lu~ 1827 esa HkkSfrd oSKkfud ̂t‚tZ lkbZeu vkse* us fdlh fo|qr ifjiFk esa foHkokarj]
fo|qr çfrjksèk vkSj çokfgr fo|qr èkkjk ds chp esa lEcUèk LFkkfir fd;k FkkA bl lEcUèk dks
le>us ds fy, ge uhps fn;k fØ;kdyki djsaxsA

fØ;kdyki&2
fp= esa fn[kk, vuqlkj ,d ifjiFk rS;kj

dhft,A bl ifjiFk ds fy, ,d 0-5 ehVj dk
ukbØkse dk rkj XY] ,d vehVj] ,d oksYVehVj]
pkj fo|qr lsy ftudk foHko 1-5 oksYV gks] dh
vko';drk gSA

lcls igys ifjiFk esa ge dsoy ,d lsy
dk mi;ksx djsaxsA ifjiFk esa XY ls izokfgr gksus
okyh fo|qrèkkjk ds ikB~;kad I ds fy, vehVj vkSj
rkj ds fljksa ds chp foHkokarj V ds ikB~;kad ds
fy, oksYVehVj dk iz;ksx djsaxsA

blds i'pkr~ ifjiFk esa nks lsy tksfM+, vkSj
blh izdkj XY esa izokfgr gksus okyh fo|qr èkkjk rFkk blds chp ds foHkokarj dk eku Kkr dhft,A

blh izdkj rhu lsy] fQj pkj lsy dk ifjiFk esa mi;ksx dj XY esa izokfgr gksus okyh fo|qr èkkjk
rFkk XY ds chp ds foHkokarj dk eku Hkh lkj.kh&2 esa Hkfj,A

foHkokarj V rFkk fo|qr èkkjk I ds izR;sd ;qxy ds fy, V/I dk eku D;k gksxk\

V rFkk I ds chp xzkQ [khafp, rFkk bl xzkQ dh izdf̀r dk izs{k.k dhft,A

lkj.kh&2

Ø- ifjiFk esa tqM+s lsyksa ukbØkse rkj ls izokfgr ukbØkse rkj ds fljksa V/I oksYV
dh la[;k fo|qr èkkjk (I) dk foHkokarj (V)

1 1
2 2
3 3
4 4

fp=&4 % vkse ds fu;e dk ifjiFk

t‚tZ lkbZeu vkse

fp=&3 % ifjiFk esa oksYVehVj
(voltmeter) dk la;kstu

+

–

+        –

+        –
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bl fØ;kdyki esa vki ik,axs fd V/I dk eku yxHkx leku gh jgrk
gSA bl izdkj V, I xzkQ fp= esa fn[kk, vuqlkj ewy fcanw ls xqt+jus okyh ,d
ljy js[kk gksrh gSA vFkkZr~ V/I ,d fu;r vuqikr gSA pkyd rkj ds fljksa ds
chp foHkokUrj V pkyd esa izokfgr fo|qr èkkjk ds lekuqikrh gksrh gSA bls
vkse dk fu;e dgrs gSaA

vr% V  I

V = RI ¼tgk¡ R ,d fu;rkad gSA½

vFkok] R = V/I   ;k  I = V/R ------------leh-¼3½

;gk¡ R ,d fu;rkad gS ftls rkj dk izfrjksèk dgrs gSa izfrjksèk dk SI
ek=d vkse () gSA leh- ¼3½ ls] ;fn fdlh pkyd ds nksuksa fljksa ds chp dk foHkokarj 1 V gS rFkk mlls 1

A fo|qr èkkjk izokfgr gksrh gS rc ml pkyd dk izfrjksèk R, 1 gksrk gSA  1 oksYV
1 vkse

1 ,fEi;j

lehdj.k ¼3½ ls Li"V gS fd fdlh izfrjks/kd ls izokfgr
gksus okyh fo|qr èkkjk mlds izfrjksèk ds O;qRØekuqikrh gksrh gSA
leku foHkokarj ij ;fn izfrjksèk nksxquk gks tk, rks fo|qr èkkjk vkèkh
jg tkrh gSA O;ogkj esa dbZ ckj fdlh fo|qr ifjiFk esa fo|qr èkkjk
dks ?kVkuk vFkok c<+kuk vko';d gks tkrk gSA lzksr dh oksYVrk esa
fcuk dksbZ ifjorZu fd, ifjiFk dh fo|qr èkkjk dks fu;af=r djus ds
fy, mi;ksx fd, tkus okys vo;o dks ifjorhZ izfrjksèk (variable
resistance) dgrs gSaA bl ;qfDr dks èkkjk fu;a=d (rheostat) Hkh
dgrs gSaA

iz'u% izfrjks/kd P,Q,R, ds fy, foHko vkSj èkkjk ds chp [khapk
x;k xzkQ] xzkQ&2 esa iznf'kZr gSA buds izfrjksèkksa dks Kkr
dhft,A buesa D;k vuqikr gS] vFkkZr~ P : Q : R D;k gksxk\

6-4 èkkjk çfrjksèk o pkydrk (Resistance and Conductance)

lkekU;r% vkius ns[kk gksxk fd ?kjksa ds fo|qr ifjiFk esa dgha eksVs rkj dk mi;ksx gksrk gS rks dgha
irys rkj dk] ,slk D;ksa djrs gSa\ vki vuqeku yxk ldrs gSa fd fdlh fo|qr ifjiFk esa cgus okyh /kkjk dsoy
fo|qr foHko ij gh ugha ijUrq ifjiFk esa mifLFkr /kkjk izfrjks/k ij Hkh fuHkZj djrh gSA leku eksVkbZ ds yEcs
rkj dk izfrjks/k NksVs rkj dh vis{kk vf/kd gksrk gS rFkk leku yEckbZ ds eksVs rkj dk izfrjks/k irys rkj dh
vis{kk de gksrk gSA blfy, ifjiFk esa eksVs ,oa de yEckbZ ds rkj ls /kkjk dk izokg vklkuh ls gksrk gSA vr%
?kjksa ds fo|qr ifjiFk esa iz;ksx esa ykus okys rkj dh yEckbZ ,oa eksVkbZ ij fo'ks"k /;ku fn;k tkrk gSA

fdlh pkyd esa fo|qr izfrjks/k] fuEu vo;oksa ij fuHkZj djrk gSA

• pkyd dh yEckbZ l ds lekuqikrh gksrh gSA

• pkyd ds vuqçLFk dkV ds {ks=Qy A ds O;qRØekuqikrh gksrh gSA

• pkyd ds inkFkZ dh ç—fr ij] vkSj

• pkyd ds rki ij

xzkQ&1

x

y
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Hko

kUr
j 

(V
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/kkjk (A)

xzkQ&2

x
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fØ;kdyki&3

pkyd dh yEckbZ ij

• 100 lseh- yEck ,d iryk ukbØkse dk rkj ysaA
• rkj ds nksuksa fljksa dks fo|qr ekmaV esa yxk,¡A è;ku jgs fd

rkj dlk gqvk gks vkSj mlesa dgha ,saBu u cusA
• vc bls Js.kh Øe esa yxh 2V okyh nks lsy] ,d vehVj

vkSj ,d oksYVehVj ds lkFk fp=kuqlkj tksM+dj ,d
ifjiFk cuk,aA

• ifjiFk iw.kZ gksus ij bl rkj ls çokfgr gks jgh fo|qr
èkkjk vkSj blds nksuksa fljksa ds chp ds fo|qr foHko dk eku lkj.kh Ø-&3 ¼v½ esa HkjsaA

• vc Åij nh xbZ çfØ;k dks ekmaV dk mi;ksx dj rkj dh yEckbZ 80 lseh-] 60 lseh-] 40 lseh- vkSj
20 lseh- djds lkj.kh Ø-&3 ¼v½ HkjsaA

lkj.kh&3

rkj dh yEckbZ (l) fo|qr èkkjk (I) fo|qr foHko (V) çfrjksèk (V/I)

3 ¼v½ 100 cm

80 cm

60 cm

40 cm

20 cm

3 ¼c½ vuqizLFk dkV dk {ks=Qy

iryk rkj (100 cm)

eksVk rkj (100 cm)

3 ¼l½ rkj dk inkFkZ

ukbØkse (100 cm)

dkWij (100 cm)

LVhy (100 cm)

çfrjksèk o rkj dh yEckbZ ds chp xzkQ cukdj bu nksuksa ds chp lEcUèk LFkkfir dhft;sA

D;k vkius ik;k fd R, l ds vuqØekuqikrh gS\

pkyd rkj ds vuqçLFk dkV ds {ks=Qy ij

• 100 lseh- ;k leku yEckbZ okys ukbØkse ds nks vyx vyx eksVkbZ okys rkj ysaA
• ,d ,d djds rkj dks ekmaV ij dldj ckaèks vkSj rkj ls çokfgr fo|qr èkkjk o rkj ds nksuksa fljksa

ds chp ds foHkokUrj dk eku lkj.kh Øekad&3 ¼c½ esa HkjsaA
• rkj dh eksVkbZ vkSj çfrjksèk ds chp esa lEcUèk LFkkfir djsaA
• è;ku j[ksa fd eksVs rkj dk vuqizLFk dkV {ks=Qy irys rkj dh rqyuk esa vfèkd gksxkA blhfy, T+;knk

vuqizLFk dkV {ks=Qy ds rkj esa irys rkj dh rqyuk esa izfrjksèk de gksxk ;k vfèkd\ vkius D;k ik;k\

fuØkse rkj

eksVk rkj

iryk rkj
dkWij rkj
LVhy rkj

fp=&5 % pkyd ds izfrjksèk dk vè;;u
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pkyd rkj ds inkFkZ dh ç—fr ij

• ukbØkse] d‚ij] LVhy ds leku yEckbZ o eksVkbZ ds rkj ysaA

• ,d ,d djds ifjiFk esa tksM+sa vkSj lkj.kh&3 ¼l½ HkjsaA

• fdl rkj dk çfrjksèk lcls vfèkd gS o fdl rkj dk lcls de\

izk;ksfxd dk;Z djus ds i'pkr~ vki ik,axs fd]

çfrjksèk R  l ----------------------------------- ¼1½

R 
1

A
 ----------------------------------- ¼2½ ¼eksVs rkj ds vuqçLFk dkV dk {ks=Qy irys rkj ls vfèkd gksxk½

¼1½ o ¼2½ ls]

R  l/A ---------------------------- ¼3½

vFkok R =  l/A ------------- leh- ¼4½

;gk¡  ¼jks½ vuqikfrd fLFkjkad gS ftls pkyd dh fo|qr ^çfrjksèkdrk* (resistivity) dgrs gSaA
çfrjksèkdrk dk SI ek=d vkse&ehVj (m) gSA ;g fdlh inkFkZ dk vfHkyk{kf.kd xq.kèkeZ gksrk gSA èkkrqvksa
rFkk feJèkkrqvksa dh çfrjksèkdrk vR;ar de gksrh gS] ftldk ifjlj 10–8 m ls 10–6 m gSA blhfy, ;s
fo|qr ds vPNs pkyd gksrs gSaA 'kq) èkkrqvksa dh çfrjksèkdrk rki of̀) ij c<+ tkrh gS vkSj rki de gksus ij
de gks tkrh gSA ijUrq feJèkkrqvksa] tSls ukbØkse] esxuhu vkfn dh çfrjksèkdrk rki ij fuHkZj djrh gSA ;gh
dkj.k gS fd feJ èkkrqvksa dk mi;ksx fo|qr bLrjh] VksLVj vkfn lkekU; fo|qr rkiu ;qfDr;ksa ds fuekZ.k esa
fd;k tkrk gSA fo|qr cYcksa ds rarqvksa ds fuekZ.k esa ,dek= VaxLVu èkkrq dk gh mi;ksx fd;k tkrk gSA bldk
izfrjksèk ,oa xyukad mPp gksrk gSA dkWij rFkk ,sY;qfefu;e dk mi;ksx fo|qr lapj.k ds fy, mi;ksx gksus okys
rkjksa ds fuekZ.k esa fd;k tkrk gSA

fdlh inkFkZ dh fo|qr çfrjksèkdrk mldh yEckbZ o vuqçLFk dkV ds {ks=Qy ij fuHkZj ugha djrh]
dsoy inkFkZ dh ç—fr ij fuHkZj djrh gSA ;fn ge ,slk rkj ysa ftldh yEckbZ ,dkad gks rFkk ftldk
vuqizLFk dkV dk {ks=Qy Hkh ,dkad gksA

rc] izfrjksèk 
l

R
A

 

pwafd l = 1, A = 1

R = 

vr% ,dkad yEckbZ rFkk ,dkad vuqizLFk dkV {ks=Qy okys rkj dk
izfrjksèk gh ml rkj dh izfrjksèkdrk dgykrk gSA

fo|qr çfrjksèkdrk fdlh oLrq dh pkydrk ds O;qRØekuqikrh gksrh gSA
ftu inkFkksaZ dh çfrjksèkdrk de gksrh gS] vPNs pkyd gksrs gSaA tcfd vfèkd
çfrjksèkdrk okys inkFkZ fo|qrjksèkh gksrs gSaA dksbZ Hkh inkFkZ iw.kZ :i ls 'kq) pkyd
vFkok fo|qrjksèkh ugha gksrk gSA c<+rh pkydrk o ?kVrh çfrjksèkdrk ds vkèkkj ij
inkFkksaZ dks fuEu Øe esa n'kkZ;k tk ldrk gSA fp=&6 ns[ksaA fp=&6 % inkFkks± dh

pkydrk dk c<+rk Øe

108

104

100

10-4

10-8

10-12

10-16

10-20

10-24

p
ky

d
v
)
Zp
ky

d
fo
|
qrj

ks/k
h
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mnkgj.k&1 % ;fn 8 izfrjksèk okys fdlh rkj dks fi?kyk dj ,d ,slk rkj cuk;k tk, ftldk {ks=Qy
igys ls nqxquk gks rks bl u;s rkj dk izfrjksèk fdruk gksxk\

gy % fn;k x;k gS R = 8

tc rkj dh eksVkbZ nqxquh dj nh tkrh gS rks èkkrq dk vk;ru (V) fuèkkZfjr gksus ds dkj.k mldh yEckbZ
vkèkh jg tkrh gSA rFkk rkj ds vuqizLFk dkV dk {ks+=Qy nqxquk gks tkrk gSA tSlk fd ge tkurs gSa fd&

izfrjksèk ¾ izfrjksèkdrk ×
      rkj dh yEckbZ

rkj dk vuqizLFk dkV {ks=Qy

,
l

R p
A


/ 2

2u;k
vkèkh yca kbZ

nqxuq k vuiq Lz Fk dkV {k=s Qy
l

R
A

   

/ 2 1
/

2 4
u;kR l l

p p
R A A

   
          

vr% R
u;k

 = 
8

4 4

R   = 2

vr% rkj dk u;k izfrjksèk 2 gSA

6-5 çfrjksèkksa dk la;kstu (Combination of Resistance)

tSlk fd geus i<+k gS fd fo|qr èkkjk ds izokg ds fy, ,d iw.kZ ifjiFk dh
vko';drk gksrh gS ftlesa cgqr lkjs fo|qr ?kVd mifLFkr gksrs gSaA tSls izfrjksèkd] fo|qr
cYc] lsy] la;ksth rkjsa vkfnA tc fdlh ifjiFk esa fo|qr èkkjk dks fu;af=r djus ds fy,
,d ls vfèkd izfrjksèk dk bLrseky fd;k tkrk gS rc izfrjksèkksa dks ifjiFk esa fuEu nks izdkj
ls la;ksftr fd;k tk ldrk gSA

1- Js.kh Øe la;kstu 2- lekukarj Øe la;kstu

6-5-1 Js.kh Øe la;kstu (Series Combination)

tc fdlh fo|qr ifjiFk esa igys izfrjksèk dk nwljk fljk] nwljs
izfrjksèk ds igys fljs ls tksM+ nsrs gSa vkSj nwljs izfrjksèk dk nwljk fljk
rhljs izfrjksèk ds igys fljs ls tksM+ nsrs gSaA rks ,sls la;kstu dks Js.khØe
la;kstu dgrs gSaA bl Øe dks ge vko';drk vuqlkj c<+k ldrs gSaA bl
izdkj igys izfrjksèk ds igys fljs ,oa vafre izfrjksèk ds nwljs fljs ds eè;
vko';drk vuqlkj lsy] fLop ,oa èkkjkekih tksM+ nsrs gSaA

fn, x, fp= esa rhu izfrjksèk R
1
, R

2
 o R

3
 Js.kh Øe esa tksM+s x,

gSaA ;fn dksbZ vdsyk izfrjksèk bu lHkh izfrjksèkksa ds la;kstu dks bl izdkj izfrLFkkfir dj ns fd ifjiFk esa èkkjk
dk eku vifjofrZr jgs rks bl vdsys izfrjksèk dks rqY; vFkok ifj.kkeh izfrjksèk dgrs gSaA

;fn Åij n'kkZ, fp=&7 esa fo|qr ifjiFk esa izokfgr fo|qr èkkjk I gS rks leku fo|qr èkkjk I izR;sd
izfrjksèk esa ls izokfgr gksxhA tSlk fd ge tkurs gSa fd fdlh fo|qr ifjiFk esa izR;sd fcUnqvksa ds chp dk
foHkokarj vyx&vyx gksrk gS blfy, izR;sd izfrjksèk tks Js.khØe esa tqM+s gSa mudk foHkokarj Hkh vyx&vyx

l

A

l/2 2A

fp=&7 % Js.khØe esa la;kstu

R1 R2 R3

+ + +– – – +–
A

V1 V2 V3
+ – + +– –

R
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gksxkA ;fn izfrjksèk R
1
 dk foHkokarj V

1
 gS] izfrjksèk R

2
 dk foHkokarj V

2
 gS] izfrjksèk R

3
 dk foHkokarj V

3
 gS] rks

vkse ds fu;e ds vuqlkj

V = IR

vr% V
1
 = IR

1
, V

2
 = IR

2
, V

3
 = IR

3
 .......................(i)

ijUrq Js.khØe esa dqy foHkokarj izR;sd izfrjksèk ds foHkokarj dk tksM+ gksrk gSA

V = V
1
 + V

2
 + V

3
..........................(ii)

Åij fn, x, lehdj.kksa (i) vkSj (ii) }kjk

IR = IR
1
 + IR

2
 + IR

3

R = R
1
 + R

2
 + R

3

vFkkZr~ Js.khØe esa tqM+s nks ;k mlls vfèkd izfrjksèkksa dk ifj.kkeh izfrjksèk mudk ;ksx gksrk gSA

Js.kh Øe esa yxs izfrjksèkksa dk rqY; izfrjksèk

R = R
1
 + R

2
 + R

3
 gksrk gSA

Js.khØe ifjiFk ls ,d izeq[k gkfu ;g gksrh gS fd tc ifjiFk dk ,d vo;o dk;Z djuk can dj
nsrk gS rks ifjiFk VwV tkrk gS vkSj ifjiFk dk vU; dksbZ vo;o Hkh dk;Z ugha dj ikrkA

blh izdkj oksYVehVj o vehVj dk Hkh izfrjksèk gksrk gSA vehVj dk izfrjksèk cgqr de gksrk gS blhfy,
mls ifjiFk esa Js.kh Øe esa tksM+k tkrk gS rkfd mlesa ls vfèkdre èkkjk izokfgr gksA tcfd oksYVehVj dk
izfrjksèk vfèkd gksus ds dkj.k mls lekukarj Øe esa la;ksftr fd;k tkrk gS rkfd de èkkjk mlesa ls izokfgr
gksA

6-5-2 lekukarj Øe la;kstu (Parallel Combination)

tc fdlh fo|qr ifjiFk esa lHkh izfrjksèkksa ds igys fljksa dks
,d fcanq vkSj nwljs fljksa dks nwljs fcanq ij tksM+k tkrk gS rks ;g
la;kstu lekukarj la;kstu dgykrk gSA bl Øe dks ge vko';drk
vuqlkj c<+k ldrs gSaA ;gk¡ fp=&8 esa rhu izfrjksèkksa R

1
, R

2 
 rFkk R

3

dks lekukarj Øe esa tksM+k x;k gSA la;kstu esa cSVjh] fLop ,oa
vehVj Hkh tksM+k x;k gSA izR;sd izfrjksèkksa esa leku foHkokarj V gSA
ysfdu izR;sd izfrjksèk esa izokg gksus okyh fo|qr èkkjk vyx&vyx
gksxhA ;fn R

1
, R

2
 rFkk R

3
 esa Øe'k% I

1
, I

2
 ,oa I

3
 èkkjk izokfgr gks]

rks vkse ds fu;e ds vuqlkj izfrjksèk R
1
, R

2
 o R

3
 esa cgus okyh èkkjk 1

1

V
I

R
 ] 2

2

V
I

R
 ] 3

3

V
I

R


lHkh izfrjksèkksa dk rqY; izfrjksèk R gks rks  
V

I
R



fdUrq I = I
1
 + I

2
 + I

3
 ¼lekukarj la;ksftr Js.kh Øe esa dqy fo|qr èkkjk dk eku izR;sd izfrjksèk esa

izokfgr fo|qr èkkjk ds ;ksx ds cjkcj gksrk gSA½

fp=&8 % lekukUrj Øe esa vk;kstu

R1

R2

R3A B

v+

+ + +– – – +–
A

K
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Åij fn, x, lehdj.k }kjk  
1 2 3

V V V V

R R R R
  

rqY; izfrjksèk  
1 2 3

1 1 1 1

R R R R
  

tSlk fd vkius ns[kk Js.kh Øe la;kstu esa rqY; izfrjksèk lcls vfèkdre izfrjksèk ls Hkh vfèkd gksrk
gSA ysfdu lekukarj Øe la;kstu esa rqY; izfrjksèk la;kstu ds U;wure izfrjksèk ls Hkh de gksrk gSA

fdjpkSQ dk fu;e (Kirchoff's rule)

fp= ds vuqlkj fcUnq A ij I èkkjk vkrh gS rFkk fcUnq A ls I èkkjk rhu Hkkxksa (I
1
, I

2
 o I

3
) esa

c¡V tkrh gSA

vFkkZr~ fcanq A ij]

I = I
1
 + I

2
 + I

3

I - I
1
 - I

2
 - I

3
 = 0

fcanq B ij èkkjk I
1
, I

2
 o  I

3 
 iqu% feyrh gS o èkkjk dk eku fQj ls ogh gks tkrk gS tks cVus

ds iwoZ FkkA

fcanq B ij] I
1
 + I

2
 + I

3  
= I

I
1
 + I

2
 + I

3  
– I = 0

;s lehdj.k fdjpkSQ ds izFke fu;e dk xf.krh; :i gSA vr% fdjpkSQ ds vuqlkj ̂ ^fdlh fcUnq
ij vkus okyh èkkjkvksa dk cht xf.krh; ;ksx ml fcUnq ls tkus okyh èkkjkvksa ds ;ksxQy ds cjkcj gksrk gSA**

ifjiFk ds fdlh fcUnq ij èkkjk dk laxzg.k ugha gksrk] cfYd ;g lrr~ izokfgr gksrk jgrk gSA
;g fu;e vkos'k laj{k.k fu;e ds vuqdwy gSA bl izFke fu;e dks lfUèk fu;e ;k èkkjk fu;e Hkh dgrs gSaA

lksfp, %

R;ksgkjksa esa ltkoV ds fy, Js.kh Øe esa la;ksftr LED cYcksa dh yM+h dk mi;ksx fd;k tkrk gSA ;fn
,d Hkh cYc [kjkc gks tk, rks iwjh yM+h [kjkc gks tkrh gSA ,slk D;ksa\ ;fn gekjs ?kjksa ds midj.k Hkh Js.kh
Øe esa la;ksftr fd, tkrs rks D;k gksrk\

iz'u %

1- leku inkFkZ ds nks rkjksa esa ;fn ,d iryk rFkk nwljk eksVk gks vkSj mUgsa leku fo|qr lzksr ls la;ksftr
fd;k x;k gks rks buesa ls fdlesa fo|qr èkkjk vklkuh ls izokfgr gksxh vkSj D;ksa\

2- Js.kh Øe esa tqM+s gq, nks izfrjksèkdksa A vkSj B ds izfrjksèkksa dk vuqikr 1 % 4 gS ifjiFk esa 10 ,Eih;j
dh èkkjk izokfgr gks jgh gSA ;fn bu nksuksa izfrjksèkdksa dks lekukarj Øe esa tksM+k tk, rks bu nksuksa
izfrjksèkdksa ls cgus okyh èkkjk dk vuqikr Kkr dhft,A

A

B
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mnkgj.k&2 % uhps fn, x, fo|qr ifjiFk ls fuEu iz'uksa ds mÙkj Kkr dhft,\

¼d½ ifjiFk dk rqY; izfrjksèk

¼[k½ ifjiFk esa izokfgr dqy fo|qr èkkjk

gy % ¼d½ igys lkekukarj Øe esa la;ksftr izfrjksèkksa R
2
 o R

3 
ds rqY; izfrjksèk dks Kkr djsaxsA

1

R
=

2

1

R  + 
3

1

R

1

R
=

1

8
 + 

1

12
   = 

3 2

24


  =  

5

24

R  =
24

5
 vkse    =   4.8 vkse

vc u, ifjiFk ds vuqlkj rqY; izfrjksèk

lkekuarj Øe esa la;ksftr izfrjksèk R
2
 ,oa R

3
 dk rqY; izfrjks/k R, vc R

1
 ds lkFk Js.kh Øe esa

la;ksftr gSA R o R
1
 dk vc rqY; izfrjksèk gksxk&

R' = R
1
 + R =  7 + 4.8  =  11.8

¼[k½ fo|qr cSVjh }kjk ifjiFk esa dqy foHkokarj

V = 6 oksYV

rqY; izfrjks/k ifjiFk esa = 11.8

vc vkse ds fu;e ds vuqlkj

V = RI,   I = V/R   I = 6/11.8

= 0.508 ,Eih;j = 0.508  A

6-6 fo|qr èkkjk dk rkih; çHkko (Thermal Effect of Electric current)

ge vius nSfud thou esa dbZ ,sls midj.kksa dk mi;ksx djrs gSa tks fo|qr mtkZ ls
dk;Z djrs gSa vkSj dqN le; dk;Z djus ds i’pkr ge bu midj.kksa ds pkjksa rjQ Å"ek
dks eglwl dj ldrs gSaA mnkgj.kr% bL=h] fo|qr cYc vkfnA

tc fdlh pkyd esa fo|qr èkkjk çokfgr gksrh gS rc dqN fo|qr ÅtkZ dh gkfu gksrh
gSA tSlk dh ge mtkZ laj{k.k ds fu;e ls tkurs gSa fd mtkZ u gh mRiUu gks ldrh gS] u gh u"V] dsoy ,d
:i ls nqljs :i esa :ikarfjr gks ldrh gSA blhfy, fo|qr mtkZ
dh gkfu Å"eh; ÅtkZ esa :ikarfjr gks tkrh gSA fo|qr ds bl
çHkko dks ge fo|qr èkkjk dk Å"eh; ;k rkih; çHkko dgrs gSaA ifjiFk
dk xeZ gksuk fo|qr èkkjk ds m"eh; çHkko gSaA

twy dk rkiu fu;e& ekuk fd R izfrjks/k ds ,d izfrjksèkd
esa I èkkjk t lsd.M rd izokfgr dh tkrh gS rFkk izfrjksèkd ds
fljksa ds chp foHkokarj V vkjksfir fd;k x;k gSA

R = 8W2 

R1

7W
R = 12W3 

A B

+ –

6V

R1

7
A B

+ –

6V

4.8

R

fp=&9 % twy dk rkiu fu;e
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rc t lsd.M esa rkj esa cgus okyk vkos'k ¾ èkkjk × le;

;k Q = I × t ---------------------(i)

foHkokarj dh ifjHkk"kk ls t le; esa Q vkos'k dks ,d fljs ls nwljs fljs rd ys tkus esa fd;k x;k dk;Z
W = QV

lehdj.k ¼1½ ls Q = I t] rc W = VIt ---------------------(ii)

izfrjksèkd R esa vkos'k Q dks ,d fljs ls nwljs fljs rd ykus esa fd;k x;k dk;Z izfrjksèk esa mRiUu
Å"ek ds :i esa izdV gksrk gSA

rc leh- (ii) esa W ds LFkku ij H fy[kus ij H = VIt ---------------------(iii)

izfrjksèkd esa t le; esa fo|qr èkkjk I }kjk mRiUu Å"ek H = I2Rt ¼vkse ds fu;e V = IR ls½ bls twy
dk rkiu fu;e dgrs gSaA

bl fu;e dss vuqlkj

1- izfrjksèkd esa mRiUu Å"ek H mlesa izokfgr èkkjk I ds oxZ ds vuqØekuqikrh gksrh gSA vFkkZr~ H  I2

2- izfrjksèkd esa mRiUu Å"ek H izfrjksèkd ds izfrjksèk R ds vuqØekuqikrh gksrh gSA vFkkZr~ H  R

3- izfrjksèkd esa mRiUu Å"ek H izfrjksèkd esa èkkjk izokfgr djus ds le; t ds vuqØekuqikrh gksrh gSA
vFkkZr~ H  t

H = I2Rt ---------------------(iv)

6-6-1 fo|qr 'kfDr (Electric Power)

og nj ftl ij fo|qr mtkZ fdlh vU; çdkj dh mtkZ esa :ikarfjr gks tkrh gS fo|qr'kfä dgykrh
gSA nwljs 'kCnksa esa dk;Z djus dh nj dks 'kfDr dgrs gSaA fo|qr 'kfä fo|qr èkkjk vkSj fo|qr foHkokarj ds
xq.kuQy ftruh gksrh gSA fdlh fo|qr ifjiFk esa ÅtkZ gkfu dh nj dks Hkh fo|qr 'kfDr dgrs gSaA fo|qr 'kfDr
dks P ls O;Dr djrs gSaA

ekuk fd fdlh fo|qr ifjiFk esa V oksYV foHkokarj ij I ,Eih;j dh èkkjk izokfgr gks jgh gks rks t

lsd.M esa fo|qr ÅtkZ gkfu W = VIt

vr% 1 lsd.M esa gqbZ fo|qr ÅtkZ gkfu =  W VIt
VI

t t

bls fo|qr 'kfDr (P) dgrs gSaA

W
P VI

t
   ------------------ (v)

fo|qr 'kfä dk SI ek=d okWV (watt) gSA

leh ¼6½ ls] le; t esa L=ksr }kjk ifjiFk dks çnku dh xbZ ÅtkZ P×t gS tks VIt ds cjkcj gSA

H= VIt   leh- ----------- (iii) ls

 H= I2RT [V = IR]

fo|qr dh [kir H dks ge kWh esa ;k ;wfuV esa n'kkZrs gSaA

1 fdyksokWV ?kaVk ¾ 1 ;wfuV ¾ 1000 okWV × 1 ?kaVk
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¾ 1000 okWV × 3600 lsdaM  ¾ 36 × 105 okWV lsdaM

¾ 3-6 × 106 okWV lsdaM

¾ 3-6 × 106 twy

?kjksa esa O;; gksus okyh fo|qr ÅtkZ ds eki gsrq fuEufyf[kr lw= iz;qDr djrs gSa&

O;; fo|qr ÅtkZ ¼fo|qr ;wfuV esa½ ¾ ¼fo|qr midj.kksa dh la[;k × fo|qr midj.k dh 'kfDr ¼okWV
esa½  × le; ¼?kaVs esa½ × fnuksa dh la[;k½@1000

mnkgj.k&3 % ,d ?kj esa izfrfnu 60 okWV ds pkj cYc 4 ?kaVs vkSj 80 okWV ds nks ia[ks 10 ?kaVs ds fy, pyk;s
tkrs gSaA rks bl ?kj esa ,d eghus ¼30 fnu½ esa [kpZ gksus okyh fctyh dk ewY; crk,aA ;fn izfr ;wfuV fctyh
dk ewY; 2 #- gSA

gy % 60 okWV ds pkj cYcksa dks pkj ?kaVs rd tykus ij ,d eghus esa [kpZ ÅtkZ ¾ fo|qr midj.k dh la[;k
× fo|qr midj.k dh 'kfDr × le; × fnuksa dh la[;k @ 1000

=
4 60 4 30

1000

  
 = 28-8 ;wfuV vFkok 28-8 fdyks okWV ?kaVk

vkSj 80 okWV ds nks ia[kksa dk 10 ?kaVs rd pyus ij ,d eghus esa [kpZ ÅtkZ

=
2 80 10 30

1000

  
 = 48 ;wfuV vFkok 48 fdyksokWV ?kaVk

vFkkZr~ 1 eghus esa [kpZ fctyh ¾ 28-8 $ 48 ¾ 76-8 ;wfuV

1 fdyksokWV ?kaVk vFkok 1 ;wfuV dk ewY; ¾ 2 #-

76-8 ;wfuV dk ewY; ¾ 2 #- × 76-8 153-6 #-

mnkgj.k&4 % fdlh 4 izfrjksèk ls izfr lsd.M 100 twy Å"ek mRiUu gks jgh gSA izfrjksèkd ds fljksa ij
foHkokUrj Kkr dhft,A

gy % H = 100 ¼twy½] R = 4, t = 1 lsd.M] V = ?

twy ds rkiu fu;e ds vuqlkj

H = l2Rt

2 H
I

R t




H
I

Rt
  = 

100

4 1  = 25  ,Eih;j = 5 ,Eih;j

vr% vkse ds fu;ekuqlkj

V = lR = 5 × 4 = 20 oksYV

uksV % cYc esa rUrq VaxLVu èkkrq dh yach ,oa iryh rkj dk cuk gksrk gS cYc ds vanj ;g rarq ,slk vkHkkflr
gksrk gS fd ;g cgqr NksVk gS dsoy dqN bap yEckbZ dk ijarq okLro esa bldh yackbZ dbZ QhV gksrh gS ftls
rax dqaMyh esa cuk;k tkrk gSA
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6-7 ?kjsyq fo|qr ifjiFk

gekjs ?kjksa esa fo|qr 'kfDr dh vkiwfrZ
eq[; rkjksa ¼esal½ ls çkIr gksrh gSA ;g gekjs
?kjks esa rhu rkjksa okyh ok;fjax ds t+fj;s igq¡prh
gSA yky jax dk rkj fo|qre; rkj dgykrk
gS] uhys ;k dkys jax dk rkj mnklhu rkj
gksrk gS] vkSj gjs jax dk rkj Hkw laidZ rkj gksrk
gSA gekjs ns'k esa fo|qre; rkj ,oa mnklhu
rkjksa ds chp dk foHkokarj 220 V gksrk gSA Hkw
laidZ rkj eksVk rkEcs dk cuk rkj gksrk gS
ftls rkEcs dh ,d iêh ls tksM+dj Hkwfe esa xk<+ fn;k tkrk gSA bls fo|qr ehVj ls tksM+us
ds ckn esu fLop ls tksM+k tkrk gSA fo|qr [kEHks ls vkrs gq, fo|qre; o mnklhu rkj lcls
igys ,d fLFkj cDls ls ftls fo|qr ehVj dgrs gSa] esa tkrs gSaA iwjs ifjiFk esa vfrHkkj.k
vFkok y?kqiru ls yxus okyh vkx ls cpus ds fy, bls ¶;wt ds lkFk Js.kh Øe esa tksM+k
tkrk gSA tc nq?kZVuko'k fo|qre; rkj vkSj mnklhu rkj laidZ esa vk tkrs gSa rks ifjiFk
dk çfrjksèk 'kwU; gks tkrk gS vkSj ifjiFk esa ls cgqr vfèkd èkkjk cgus yxrh gSA bl dkj.k
ifjiFk esa yxs midj.k {kfrxzLr gks tkrs gSa vkSj lkFk esa fpaxkjh Hkh mRiUu gks ldrh gSA ¶;wt+ fdlh ,slh
èkkrq vFkok feJèkkrq ds rkj dk VqdM+k gksrk gS ftldk mfpr xyukad gks] mnkgj.k ds fy, ,Y;qfefu;e] dkWij]
vk;ju] ySM vkfn dk cuk gksrk gSA ;fn ifjiFk esa fdlh fufnZ"V eku ls vfèkd eku dh fo|qr èkkjk izokfgr
gksrh gS rks ¶;wt+ rkj ds rki esa of̀) gksrh gSA blls ¶;wt+ rkj fi?ky tkrk gS vkSj ifjiFk VwV tkrk gSA ?kjksa
esa izk;% 1A, 2A, 3A, 5A,10A  {kerk okyk ¶;wt+ mi;ksx esa fy;k tkrk gSA

fctyh mRiknu lzksr ls fo|qrèkkjk izR;korhZ èkkjk ds Lo:i esa miyCèk gksrh gSA bl izdkj dh fo|qrèkkjk
ds izokg dh fn'kk fujUrj cnyrh jgrh gSA bls AC (alternating current) dgrs gSaA ?kjsyw mi;ksx ds fy, 5A

vkSj vkS|ksfxd mi;ksx ds fy, 15A dh izR;korhZ èkkjk dh vko';drk gksrh gS] ftldh vkòfÙk 50 gV~t+Z gksA
lsy vFkok cSVjh ls mRiUu gksus okyh èkkjk] èkkjk dk og Lo:i gS ftldh fn'kk fu;r jgrh gS] bldh vkof̀Ùk
0 gV~t+Z gksrh gSA bls fn"V èkkjk DC (direct current) dgrs gSaA

6-8 fo|qr iz;ksx esa j[kh tkus okyh lkoèkkfu;k¡

tSlk fd geus ns[kk fdlh fo|qr ifjiFk esa vlkoèkkuh ls y?kq&iru vFkok vfrHkkj.k ds dkj.k vkx
yxus dk [krjk jgrk gSA t+jk lh ykijokgh ds dkj.k fo|qr >Vds Hkh yx ldrs gSaA blhfy, fo|qr iz;ksx
ds nkSjku fuEufyf[kr lkoèkkfu;k¡ j[kuh pkfg,A
• fLop rFkk Iyx dks dlk gqvk tksM+uk pkfg,A
• mfpr fo|qrjksèkh ijr ds rkj iz;ksx esa ysus pkfg,A
• [kjkc vFkok {kfrxzLr rkj rqjar cny nsus pkfg,A
• vkx yxus ;k nq?kZVuk gksus ij ifjiFk dk fLop rqjar can dj nsuk pkfg,A
• izR;sd ifjiFk esa mfpr inkFkZ o vko';d {kerk okys ¶;wt+ rkj dk mi;ksx djuk pkfg,A
• lHkh fo|qr midj.kksa ds fy, Hkwrkj vo'; yxkuk pkfg,A
• fctyh ds fLopksa o midj.kksa dk mi;ksx xhys gkFkksa ls u djsaA

220V

Hkw rkj

fo|qre; rkj
mnklhu rkj

fo|qr [kaHks
dk ¶;wt+

fo|qr ehVj

esu fLop
,oa izR;sd ifjiFk

ds fy;s ¶;wt+ ckWDl

fp=&10 % ?kjsyq fo|qr ifjiFk
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dqN vU; vkafdd iz'uksa ds gy

1- fdlh fo|qr cYc ds rarq esa ls 0.5A fo|qr èkkjk 10
feuV rd izokfgr gksrh gSA fo|qr ifjiFk ls izokfgr
fo|qr vkos'k dk ifjek.k Kkr dhft,A

gy % fn;k x;k gS] I = 0.5 A; t = 10 min = 600 s

Q =  It

= 0.5A×600 s

= 300 C

2- fdlh èkkrq ds 1 m yacs rkj dk 20°C ij oS|qr izfrjksèk 26 gSA ;fn rkj dk O;kl 0.3 mm gS] rks
bl rki ij èkkrq dh oS|qr] izfrjksèkdrk D;k gS\

gy% fn;k x;k gS rkj dk izfrjksèk R = 26

O;kl d = 0.3 mm = 3×10–4 m, r = 
43 10

2


 = 1.5 × 10–4 rFkk rkj dh yackbZ l = 1 m

vr% lehdj.k ls] fn, x, èkkrq ds rkj dh oS|qr izfrjksèkdrk

 = (RA/l) = (Rd2/4l) 
2 4 426 22 1.5 10 1.5 10

7 1

R r

l

       


ekuksa dks gy djus ij gesa izkIr gksrk gS

 = 1.84 × 10–6 m

bl izdkj fn, x, rkj dh èkkrq dh 20°C ij oS|qr izfrjksèkdrk 1.84×10–6 m gSA

3- fp= esa R
1
 = 10, R

2
 = 40, R

3
=30] R

4
 = 20] R

5
=60 gS izfrjksèkdksa ds bl foU;kl dks 12

V ls la;ksftr fd;k tkrk gSA (a) ifjiFk esa dqy izfrjksèk rFkk (b)

ifjiFk esa izokfgr dqy fo|qr èkkjk D;k gksxh\

gy% eku yhft, bu ik'oZØe esa la;ksftr nks izfrjksèkdksa R
1
 rFkk R

2
 dks

fdlh rqY; izfrjksèkd ftldk izfrjksèk R', gS] }kjk izfrLFkkfir djrs
gSaA bl izdkj ge ik'oZØe esa la;ksftr rhu izfrjksèkdksa R

3
, R

4
 rFkk

R
5
 dks fdlh vU; rqY; izfrjksèkd ftldk izfrjksèk R" }kjk izfrLFkkfir

djrs gSaA rc lehdj.k dk mi;ksx djus ij gesa izkIr gksrk gSA

I/R' = 1/10 + 1/40 = 5/40; vFkkZr~ R' = 8

blh izdkj   1/R" = 1/30 + 1/20 + 1/60 = 6/60;

vFkkZr~ R"  =  10

bl izdkj] dqy izfrjksèk] R = R' + R'',  R = 8 + 10,  R = 18

fo|qr èkkjk dk eku ifjdfyr djus ds fy, vkse dk fu;e mi;ksx djus ij gesa izkIr gksrk gSA

I = V/R = 12 V / 18  = 0.67 A
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4- fdlh fo|qr bLrjh esa vfèkdre rkiu nj ds fy, 840W dh nj ls ÅtkZ mieqDr gksrh gS rFkk
360 W dh nj ls ml le; mieqDr gksrh gS tc rkiu dh nj fuEure gSA ;fn fo|qr lzksr dh
oksYVrk 220 V gS rks nksuksa izdj.kksa esa fo|qr èkkjk izfrjksèk D;k gksxk\

gy % lehdj.k ls ge ;g tkurs gSa fd fuos'kh 'kfDr

P = V1

bl izdkj fo|qr èkkjk I = P/V

(a) tc rkiu dh nj vfèkdre gS] rc

I = 840 W/220 V = 3.82 A;

rFkk fo|qr bLrjh dk izfrjksèk

R = V/I = 220 V/3.82 A = 57.60 

(b) tc rkiu dh nj fuEure gS] rc

I = 360 W/220 V = 1.64 A

rFkk fo|qr bLrjh dk izfrjks/k

R = V/1 = 220 V/1.64 A = 134. 15 

eq[; 'kCn (Keywords)

fo|qrèkkjk] fo|qr foHko] fo|qr foHkokarj] vehVj] oksYVehVj] izfrjksèk] izfrjksèkdrk] fo|qrjksèkh] rqY; izfrjksèk]
fo|qr 'kfDr] fn"Vèkkjk] izR;korhZ èkkjk] ¶;wt+] vfrHkkj.k] y?kq&iru] ifjorhZ izfrjksèk] vèkZpkyd

geus lh[kk

• fdlh pkyd esa fo|qrèkkjk ds izokg ds fy, ,d iw.kZ ifjiFk dh vko';drk gksrh gSA

• fdlh pkyd esa fo|qrèkkjk dk ifjeki fo|qr vkos'k dh og ek=k gS tks pkyd ds fdlh ,d fcUnq ls
,d lsd.M esa xqtjrh gSA

• fdlh fo|qr ifjiFk esa fo|qrèkkjk dk ekiu vehVj dh enn ls fd;k tkrk gS tks fd ifjiFk esa Js.kh
Øe esa la;ksftr gksrk gSA

• fdlh fo|qr ifjiFk esa fo|qrèkkjk ds izokg ds fy, foHkokUrj dh vko';drk gksrh gSA

• fdlh fo|qr ifjiFk esa fo|qr foHkokarj dk ekiu ,d midj.k] oksYVehVj }kjk fd;k tkrk gSA tks fd
ifjiFk esa lekukarj Øe esa la;ksftr gksrk gSA

• vkse ds fu;e ds vuqlkj fdlh fo|qr ifjiFk esa leku rki ij èkkrq ds rkj ds nks fljksa ds chp foHkokarj
rFkk mlesa izokfgr gksus okyh fo|qrèkkjk lekuqikrh gksrs gSaA V I, V = IR

• èkkjk izfrjksèk& fdlh pkyd dk izfrjksèk ;g n'kkZrk gS fd og vius esa ls fo|qr èkkjk ds izokg dk
fojksèk djrk gSA bls R }kjk n'kkZ;k tkrk gSA
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10
A B

10

&+

•  ,d vkuqikfrdrk fLFkjkad gS ftls pkyd ds inkFkZ dh fo|qr izfrjks/kdrk dgrs gSaA ;g dsoy inkFkZ
dh izd`fr ,oa rki ij fuHkZj djrh gSA

• Js.kh Øe esa la;ksftr izfrjksèkksa dk rqY; izfrjksèk R = R
1 
+ R

2 
+ R

3
..... gksrk gSA Js.kh Øe esa la;ksftr

izR;sd izfrjksèk ls leku fo|qrèkkjk izokfgr gksrh gSA ijUrq izR;sd fcUnqvksa ds chp dk foHkokarj
vyx&vyx gksrk gSA

• lekukarj o ik'oZØe esa la;ksftr izfrjksèkksa dk rqY; izfrjksèk 
1 2 3

1 1 1 1

R R R R
    }kjk fn;k tkrk gS

rFkk izR;sd izfrjksèk }kjk vyx&vyx fo|qr èkkjk izokfgr gksrh gSA ijUrq izR;sd izfrjksèk ds nksuksa
fcUnqvksa ds chp dk foHkokarj leku gksrk gSA

• og nj ftl ij fo|qr ÅtkZ fdlh vU; izdkj dh ÅtkZ esa #ikarfjr gks tkrh gS] dks fo|qr 'kfDr
dgrs gSaA fo|qr 'kfDr fo|qr èkkjk vkSj fo|qr foHkokarj ds xq.kuQy ds cjkcj gksrk gSA P =VI

vH;kl

1- lgh fodYi pqudj fy[ksa&

(i) crk,¡ fd fuEu esa ls dkSu lk mnkgj.k fo|qr dk lqpkyd gSA

¼c½  ydM+h dk VqdM+k ¼c½  dkxt dk isij

¼l½  rkEcs dk rkj ¼n½  dk¡p dh NM+

(ii) fdlh fo|qr ifjiFk esa fo|qr èkkjk dh ek=k dks ekius okyk ;a= gSA

¼v½  oksYVehVj ¼c½  vehVj

¼l½  vksMksehVj ¼n½  buesa ls dksbZ ugha

(iii) vkse ds fu;e ds vuqlkj fdlh pkyd rkj ds fy, V rFkk I ds chp laca/k

¼v½  ,d vfu;r vuqikr gS ¼c½  ,d fu;r vuqikr gS

¼l½  deh vfu;r deh vfu;e ¼n½  buesa ls dksbZ ugha

(iv) ,d fo|qr midj.k dk izfrjksèk 22 vkse gS] foHko 220 oksYV gSA midj.k dks fo|qr lzksr ls tksM+us ij
cgus okyh èkkjk dk eku Kkr dhft,A

¼v½  5 A ¼c½  20 A ¼l½  25 A ¼n½  10 A

(v) fuEufyf[kr fp= esa fn[kk, ifjiFk dk rqY; izfrjks/k gksxk&

¼v½  25 ¼c½  20 ¼l½  10 ¼n½  35

2- fjDr LFkku dh iwfrZ djsa&

(i) Js.kh Øe esa la;ksftr izfrjksèkksa dk foHkokarj ----------------------------- gksxkA

(ii) lekukarj Øe esa la;ksftr izR;sd izfrjksèkksa esa izokfgr fo|qr èkkjk ----------------------- gksxhA

(iii) fo|qr dh [kir dks ge kWh esa ;k ---------------------------------------------- esa n'kkZrs gSaA

(iv) fo|qr ySai esa rarq ----------------------------------- èkkrq dk mi;ksx esa fy;k tkrk gSA

(v) pkyd dk rki c<+us ls mldh --------------------------------------- c<+ tkrh gSA
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3- ifjiFk dk izHkkoh rqY; izfrjksèk Kkr dhft,A ¼8-33 ½

4- ¶;wt+ D;k gS\ ;g fdl inkFkZ dk cuk gksrk gS\

5- vkse ds fu;e dks vius 'kCnksa esa fyf[k,] vkSj V rFkk I
ds chp xzkQ [khapdj nksuksa ds chp lacaèk dks LFkkfir djsaA

6- ,d fo|qr cYc ,d feuV esa 2400 J ÅtkZ [kir djrk gS] rks ml cYc dh 'kfDr Kkr dhft,A ¼40 W½

7- ,d fo|qr ghVj ftl ij 3kW, 220V vafdr gSA uhps fn, x, iz'uksa dks Kkr dhft,A

¼v½ fo|qr/kkjk ¼13.6A½ ¼c½ ghVj dk izfrjksèk ¼16-12 ½

¼l½ [kpZ D;k gksxk ;fn 1 kWh ds fy, 1-50 #- yxrs gksa vkSj ghVj dks 10 ?k.Vs pyk;k tk,A¼45 #-½

8- fuEufyf[kr iz'uksa ds mÙkj nhft,A

(i) ?kjsyq fo|qr ifjiFkksa esa Js.kh Øe la;kstu dk mi;ksx D;ksa ugha fd;k tkrk gSA

(ii) fo|qr ySEiksa ds rUrqvksa ds fuekZ.k esa izk;% ,dek= VaxLVu dk gh mi;ksx D;ksa fd;k tkrk gSA

9- fdlh fo|qr cYc ds rUrq esa ls 0.5A fo|qr /kkjk 20 feuV rd izokfgr gksrh gSA fo|qr ifjiFk ls
izokfgr fo|qr vkos'k dk ifjek.k D;k gksxk Kkr dhft,\ ¼600 dwyk¡c½

10- ,d ?kj esa izfrfnu 40 okWV dh pkj cYc 5 ?kaVs] 60 okWV ds 2 cYc 6 ?kaVs] 80 okWV ds 3 ia[ks 6 ?kaVs pyrs
gSa rks bl ?kj esa ,d eghus esa fdruk [kpZ vk,xk\ ;fn ,d ;wfuV dk ewY; 50 iSls gks rks\ ¼44.4 Rs½

11- fuEufyf[kr iz'uksa ij fopkj dhft,A

(i) vxj Js.kh Øe esa la;ksftr rhu cYcksa esa ls vxj ,d cYc [kjkc gks tk, rks vU; cYcksa ij
D;k izHkko iM+sxk\ ppkZ djsaA

(ii) lkekarj Øe esa laa;ksftr rhu cYcksa esa ls ,d [kjkc gks tk, rks D;k izHkko iM+sxk ppkZ djsaA

12- A o B ds chp rqY; izfrjksèk Kkr dhft,A ¼8-66 ½

13- vxj fdlh Js.khØe ifjiFk esa fo|qr cSVjh }kjk 6 oksYV foHkokarj gS vxj igys cYc ds ikl 2 oksYV
dk foHkokarj gS rks nwljs cYc ds ikl foHkokarj Kkr dhft,A ¼4 okWV½

14- nks pkyd rkj ftuds inkFkZ] yEckbZ rFkk O;kl leku gSa fdlh fo|qr ifjiFk esa igys Js.khØe esa vkSj
fQj lekUrj Øe esa la;ksftr fd, tkrs gSaA Js.khØe rFkk lekUrj Øe la;kstu esa mRiUu Å"ekvksa
dk vuqikr D;k gksxk\ ¼4 % 1½

15- 9V dh fdlh cSVjh dks 2] 3] 4] 5 rFkk 12 ds izfrjks/kdksa ds lkFk Js.khØe esa la;ksftr fd;k
x;k gSA 2 ds izfrjksèkd ls fdruh fo|qrèkkjk izokfgr gksxhA ¼0-34 ,Eih;j½

16- vius ?kjksa esa fo|qr/kkjk ds Å"eh; izHkko ij dk;Z djus okys midj.kksa dh lwph cukdj ppkZ djsa fd
fdl izdkj dk;Z djrs gSa\

17- fdlh cYc ij 200V - 100W vafdr gSA bl cYc dk izfrjksèk fdruk gksxk\ ;fn ,sls 5 cYc] 4 ?k.Vs
ds fy, dk;Z djsa rks fdruh fo|qr ÅtkZ dh [kir gksxh\ 50 iSls izfr ;wfuV dh nj ls yxus okys [kpZ
dh x.kuk djsaA ¼400] 2 kwh, 1 #-½

18- 2] 3 o 5 ds rhu izfrjksèkdksa dks vki fdl izdkj la;ksftr djsaxs fd rqY; izfrjksèk 2-5 gksA
fp= cukdj fn[kk,¡A

A
5

B
5

10

A
4

8

B
2 4
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